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Актуальність. Функціональна асиметрія мозку є важливим фактором, 

який впливає на спортивну діяльність та може мати важливе значення в процесі 

побудови підготовки спортсменів та їх змагальної діяльності. Дослідження [6] 

показали, що функціональна асиметрія може відображатися в різних аспектах 

спортивної діяльності, включаючи моторні навички, здатність до сприйняття та 

аналізу інформації та інші. 

Один з прикладів використання функціональної асиметрії в спорті - це 

визначення та урахування її моторної складової: домінуючої руки або ноги 

спортсмена. Відомо, що домінуюча сторона мозку відповідає за контроль за 

відповідною стороною тіла. Тому, знання, яка сторона є домінуючою для 

спортсмена може бути корисним для раціональної побудови багаторічної 

підготовки та розвитку моторних навичок [1]. 

Мета роботи – дослідити прояв моторної асиметрії нижній кінцівок серед  

футболістів високого класу. 

Методи  дослідження: аналіз літературних даних та матеріалів мережі 

Інтернет, метод синтезу та аналізу, методи математичної статистики. 

Результати дослідження. Дослідження [7] показали, що серед футболістів 

у віці до 12 років більше «лівоногих», ніж «правоногих» гравців. Також було 

встановлено, що серед професійних футболістів кількість «лівоногих» 

становить близько 10-20 % в залежності від регіону та національності. 

Так, у сучасній літературі [4, 7] відзначено збільшення кількості 

футболістів, провідною ногою для яких є ліва, що зумовлює необхідність 

урахування вподобань спортсмена у володінні однією з кінцівок під час 
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планування тренувального процесу, а також у процесі вибору амплуа для гравця 

[3] 

Нещодавній Чемпіонат світу з футболу дозволив проаналізувати склади 

команд, які вийшли з групового етапу змагань та боролися за чемпіонство у 

стадії на вибування. Проаналізувавши 16 команд, маємо результати щодо 

кількості футболістів відповідно до їх схильності до володіння однією з кінцівок 

в ході гри.  

Так, визначено 127 гравців (72 % випробуваних), які виконують техніко-

тактичні дії правою ногою, 42 гравців (24 % випробуваних)віддають перевагу 

лівій нозі в ході гри та 7 випадків (4 % випробуваних), коли спортсмени 

однаково успішно виконували прийоми та дії обома ногами, що може свідчити 

про їх амбідекстерію.  

Слід зазначити що в кожній збірній грає хоча б один «лівоногий» гравець. 

В деяких збірних, таких як: Японія, Південна Корея, Польща, Франція та 

Хорватія наявні спортсмени з амбідекстерією нижніх кінцівок. При чому в 

складі Хорватії та Південної Кореї наявні аж по 2 таких гравці, що вважається 

дуже рідкісним явищем у світі та спорті зокрема, так як кількість амбідекстрів 

у світі не перевищує 1 % від всього населення планети.  

Розглядаючи збірні, було виявлено, що найбільше футболістів з ведучою 

лівою ногою грає в таких командах як Марокко, Франція та Англія – по 4 шульги 

в складі кожної команди. Натомість найменшу кількість лівшів мають команди 

Хорватії та Португалії. Але не слід забувати, що Хорватія нівелює малу кількість 

лівшів наявністю гравців, які мають властивість грати обома ногами однаково 

успішно.  

Окремо слід відмітити команду збірної Франції через те, що в  її складі 

найменша кількість явно виражених правшів – 6. Це відбулось через те, що з 11 

гравців 4 мають лівосторонню моторну асиметрію нижніх кінцівок і 1 гравець 

однаково володіє обома кінцівками. 

Однакова чисельність гравців-лівшів у  таких командах, як: Іспанія, 

Швейцарія, Нідерланди та Аргентина по 27  %  від загальної кількості гравців. 

А також у командах США, Австалія, Сенегал, Бразилія по 18 % від загальної 

кількості гравців.  

Висновок. За результатами дослідження можна засвідчити, наступне 

співвідношення спортсменів-професіоналів, які спеціалізуються у футболі, з 

різними проявами моторної функціональної асиметрії нижніх кінцівок: серед 

100 гравців близько 24 віддають перевагу до володіння лівою ногою, 72 – 

правою та 4 у однаковому співвідношенні виконують техніко-тактичні дії лівою 

та правою ногою. Кожен третій гравець в своїй змагальній діяльності виконує 

прийоми та дії лівою ногою, що дає змогу тренерам для використання 

варіативних тактичних схем.  

Формування складу команди з урахуванням моторної асиметрії футболістів 

може бути корисним для тренера, даючи йому можливість включати до складу 

команди гравців з різною моторною асиметрією для забезпечення 

різноманітності технічних дій і можливостей для команди загалом.  
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